

鷸蚌相爭漁翁得利 (422)

一个阳光明媚的午后，有一个河蚌懒懒地张开蚌壳，在河滩上舒服得晒着太阳。

有一只鷸鸟从河蚌身边经过。鷸鸟看到河蚌，眼前一亮，顿时暗自高兴起来：今天的晚餐不用愁了，多么鲜美的蚌肉啊！于是，它趁河蚌一个不注意，迅速地把嘴伸进了河蚌的壳里，去啄河蚌的肉。河蚌一惊，急忙合上了壳，把鷸鸟的嘴紧紧地夹住了。鷸鸟用尽全身的力气，想把嘴拔出来。可是不管它怎么拔也拔不出来。而河蚌此刻也脱不了身，没法回到河里去。就这样，鷸鸟拔得力气越大，河蚌就夹得越紧。双方都相持不下，便激烈地争吵了起来。鷸鸟愤怒地说：“如果你不张开壳，今天不下雨，明天不下雨，肯定会把你晒死！”河蚌也不示弱：“我把你夹住，今天不放你，明天不放你，总有一天会憋死你！”它们俩谁也不肯让谁，死死地纠缠在了一起。

这时，从远处走来了一个渔夫。他发现了鷸鸟和河蚌，心里暗暗窃喜：今天的晚餐不用愁了，既有鱼又有肉，真丰盛啊！他悄悄地溜到它们身后，一下把它们两个都抓住了。然后，兴高采烈地带着胜利品回家去了。

熟能生巧 (407)

有个姓陈的人，箭术非常厉害。他常常夸耀自己：“我的箭术没人能比得上！”

有一天，他带着徒弟们练习射箭，有一个卖油的老翁正好走过，便停下来看。姓陈的举起了弓，搭上箭，一连发出十枝箭，每支箭都正中红心。徒弟们都拍手叫好。

姓陈的很神气地对老翁说：“你看怎么样？”老翁只是点了点头。

姓陈的心里很不舒服：“喂，你这个老头儿也会射箭吗？”

“不会。”

“那是我的箭射得不好吗？”

“好是好，不过，只是平常的技术罢了，没什么了不起的。”

“老头儿，听你这么说好像很在行，那就露两手给我们瞧瞧。光说不练有什么用！”

“小兄弟，这射箭的本领我可没有，不过让我倒油给你们看看吧。”

说完，老翁把一个葫芦放在了地上，又在葫芦口上放了一枚有孔的铜钱。然后舀了一勺油。只见他轻轻一倒，油笔直地从钱孔流到了葫芦里，一点儿也没沾到铜钱上。

“这也只是一种平常的技术，但是熟能生巧啊！”姓陈的听了老翁的话，感到十分惭愧。从此更加努力地练习射箭，再也不夸耀自己了。

程门立雪 (405)

有个叫杨时的人，想跟一个有名的哲学家程颐请教问题。他到了哲学家的门口，被一个小书童拦住了。

“先生正在看书，你还是先回去吧，过两天再来。”

“没关系，我在这里等一会儿。”

那个小书童见杨时不肯走，也就不再理他，自己进去了。过了一会儿，下起了鹅毛大雪。

小书童出来对杨时说：“你还是等天气好了再来吧！”

“没关系，我还是等先生看完书吧！”

“谁知道先生什么时候结束呀？也许一天呢！”

“没关系。麻烦你等先生看完书，替我转告他，就说有个叫杨时的人在门外等他。”

小书童被杨时的行为打动了，立即回去告诉了先生。

先生听了马上亲自出来接他，结果一打开门就被惊呆了。原来，门外已经积了厚厚的一层雪，而杨时一动不动地站在积雪里。

“你这个年轻人，怎么这么傻呢？改天再来不就是了！”先生连声责怪杨时。

“不！既……然要向……前辈请……教，就应该……恭恭……敬敬地……在门外等……着。”杨时已经冻得浑身发抖了。

程颐非常高兴，当场收下了杨时这个学生。